

## 大数据智能化赋能 潼南"智慧之城"活力四射

更

随着大数据智能化浪潮的到来,各地都在大力推动大数据智能化产业发展和应用。近几年, 潼南的大数据智能化发展迅速,特别是新型智慧 城市建设方面成效明显, 潼南的每一步都可以说是"有备而来"。

"发展大数据智能化是为了让它成为服务民生的好帮手,提升政府治理的好助手,推动高质量发展的好抓手。"潼南区大数据应用发展管理局相关负责人说,为了充分发挥大数据智能化的商用、政用和民用价值,推动大数据智能化更好服务经济社会发展和促进保障改善民生,潼南发布了"六个一"新型智慧城市建设路径。

所谓的"六个一"指的是一个数据大脑、一笔数据资产、一批"智慧+"项目、一个城市生活服务APP、一家运营公司和一个数字经济生态圈。

目前,在潼南城市数据大脑方面,已经与阿里合作,建成飞天阿里云平台,部署了基于人工智能内核、大数据共性技术支撑平台、视觉 AI 算法、智能调度算法,搭建起了智慧城市建设的基础骨架,在全市都是较为领先的。

同时,各级各类的数据正在按照相关的要求进行汇聚,智慧警务、智慧商圈、智慧交通、智慧消防、智慧园区等一大批"智慧+"项目正在稳步推进,法奈昇大数据产业园、能源大数据中心等项目落地,数字经济生态圈越来越繁荣完善。今年6月,潼南城市生活服务门户——爱潼南APP正式上线发布,APP总共涵盖"潼南一件事"、信息发布、水费气费缴纳、招聘就业、便民地图服务、潼南绿生活电商、公共服务等36个大项、59个小项的便民服务,成为潼南目前便民服务最为齐全、使用最为高效的城市应用,一经上线就受到了潼

更便

行政服务大厅

自助服务区

摄/田茂培

南市民的热捧。 以"潼南一件事"为例,市民通过 此功能可一次性填写完常见商业经 营活动的申报表单,并在行政服 务中心公共电脑免费扫码打 印。当前,"潼南一件事"覆 盖了"开超市""开餐馆" "开理发店"等10个方面。

而在城市大脑的支撑下,一大 批智慧应用和新基建项目也在加快 建设。智慧政务平台建成并上线,已 举办平台应用培训并在部分单位试 用;智慧交通部署了智能调度算 法,正在进行电子标签、智能红 绿灯、可变车道等建设,今 年就能建成投用,未来, 不仅可以智能调度红 绿灯,提升道路通

行效率,甚至还能在特殊情况下,利用数据适时规划出一条救急智慧道,方便救护车、消防车等快速通行。

"相信,随着越来越 多智慧项目的落地,潼南'智 慧城市'建设将迈入新阶段,让 更多市民共享高品质生活。"该负 责人说。

汇达柠檬研

发中心

无人机飞防作业 摄/李扬

摄/田茂培

在2020线上智博会上, 潼南的线上展台有11个 大数据智能化企业登台亮相, 涉及现代服务业、智能 装备、智慧农业、智能终端、新材料等行业和领域, 其 中, 智能装备领域颇为引人瞩目, 参展企业多达7家。 "这与我们用大数据智能化为制造业赋能、不断

"这与我们用大数据智能化为制造业赋能,不断推动智能制造发展密不可分。"潼南高新区相关负责人介绍,制造业高质量发展的重点是智能制造。为此,潼南大力推动智能制造的发展,加快推进数字产业化、产业数字化,利用大数据、互联网等新技术对制造业进行全方位、全角度、全链条改造,加速潼南工业转型升级步伐。

景裕电子是潼南区一家专门从事笔记本、手机外 壳生产的传统笔电配套企业,以往的生产主要依靠大 量劳动力,随着用工成本的增加、市场竞争的加剧,企 业面临着订单减少、成本上升的双重压力。

恰好,潼南"机器换人"行动的实施,为这家传统 企业找到了新的发展路径,即通过智能化改造,降低 用工成本,提升产品质量,进而增强产品的市场竞争 力。

"我们产品中有一项笔记本电脑外壳生产业务,在做阳极氧化前要将表面打磨光洁,需要大量的工人。"该公司总经理肖明辉介绍,后来企业实施了"机器换人"工程,引入了全自动化生产机器人,只需要很少的员工进行操作,大大减少了用工,节约了成本。如今,一个车间只需要12个人,而之前则需要90名员工。

而这样的企业如今在潼南是越来越多。据统计,近两年来,潼南已累计推动5家智能制造企业提档升级;建成2个数字化车间和10条数字化生产线;开展30家企业智能化升级改造、14家企业"机器换人",全区规上智能产业企业达到69家,年产值规模达150亿元以上。

在大量智能制造企业支撑下, 潼南产业发展质量逐步提升。此次智博会将亮相的正峰电子是一家专门生产NFC天线磁片的企业, 由于企业智能化程度高, 创新能力强, 产品精度高, 因此, 成为了华为、中兴、OPPO等众多知名手机、平板、门禁系统企业的供应商。即使是受今年疫情影响, 企业上半年产品订单也实现了30%的增长, 发货超过3200万片。

同样将亮相智博会的普创长顺机械,是一家专门 从事高精密平面磨床生产的企业,是各类机床、机械 臂、精密配件的"母机"。虽然受疫情影响,但企业生 产的机床仍然供不应求,上半年销量增长30%以 上。"我们准备新建厂房,进一步扩大规模。未来,我 们不仅要做国内平面磨床的龙头,还要将产品卖到全 世界,争做国际一流的平面磨床企业。"企业负责人说 道。

今年上半年,在众多智能制造企业的合力推动下,潼南工业经济快速回升由负转正,工业用电、用气分别增长12.5%、16.6%,较全市分别高13.9和14.8个百分点,实现工业增加值74.96亿元,规上工业总产值达164.38亿元。



潼南区数字城管 指挥大厅 摄/李扬

潼南是传统农业大区,种 植面积和作物产量占绝对优 势。这些农业产业联系着干

家万户,是潼南推动乡村振兴最重要的基础之一。但 客观地看,潼南农业还存在大而不强、大而不优、大而 不特等问题。

为加快农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展,打造践行乡村振兴的先行区和引领区,潼南大力推动大数据智能化为农业赋能,把大数据智能化应用于农业生产、经营、管理、服务全过程,提升农业智能化水平。

说起种植蔬菜,潼南几十万名菜农都可说出一些 道道,但在潼南区国家农业科技园区旭田植物工厂,原 有那些技巧或许都不那么可靠了。

植物工厂是现代设施农业发展的高级阶段,是一种高投入、高技术、精装备的生产体系。在全封闭的栽培室可以看到,与自然环境不同,这里生长的蔬菜不会受到疾风骤雨等极端天气的影响,更不需要担心虫害问题,而且立体无土栽培技术相对于大棚方式种植更加保证了蔬菜的"绿色"特征。

为了给封闭空间中的蔬菜提供养分和光照等重要生长条件,植物工厂使用了智能化的LED植物光照技术以及智能灌溉系统。在栽培室的立体式栽培架上,一排排整齐的LED灯可以模拟出太阳的红光与蓝光,让植物更好地进行光合作用,并根据植物生长周期的不同自动调节光源、光亮。

智能灌溉系统可以将水和营养液按照一定比例混合,再通过栽培架上的管道进行循环供给,使植物在每个生长阶段都能吸收到充足的营养,这也让植物的生长周期缩短了近三分之一,而且一年四季都可栽植。

不仅仅是蔬菜种植,如今,大数据智能化已经深度融入到农业的产、加、销等各个环节。投入6000多万元、拥有智能化温室大棚的柠檬脱毒种苗繁育中心建成投用;大规模的无人机植保已经覆盖水稻、油菜、柠檬等众多产业;中国柠檬指数2.0发布,通过大数据算法对消费流通、生产加工等维度分析,推动产业发展;上线潼南农业VR720°云全景视窗;水肥一体化

云控制系统…… 在这些大数据智能化应用的推动下, 潼南农业实现了快速且高质量的发展。2019年, 潼南区农业总产值达到94.74亿元, 增加值66.62亿元, 比上年增长4.5%, 为推动乡村振兴

提供了坚实的保障。

王静 刘廷 图片除署名外由潼南 区委宣传部提供



化引领 传统农业转型步伐提速